Juz wiesz, ze rozwigzanie réwnania Lub pierwiastek rdwnania lub liczba
spetniajgca rédwnanie, to liczba, ktéra po wstawieniu jej w miejsce niewiadome;j
i wykonaniu wszystkich dziatan zgodnie z kolejnoscig ich wykonywania,
otrzymamy réwnosc lewej i prawej strony rdwnania.

Zatem postawmy sobie pytanie.

lle rozwigzan moze miec rownanie?

e Moze miec jedno rownanie ( tylko jedna liczba spetnia rownanie)
{ s
np.x+5=2x-3

W tym przypadku rownanie ma jedno rozwigzanie i jest nig liczba 8.
Sprawdzmy.
wstawmy w miejsce x liczbe 8 i sprawdzmy, czy obie strony bedg sobie rowne.

L=x+5=8+5=13

P=2x-3=2x8-3=16-3=13

L=P

Skoro lewa i prawa strona rdwnania sg réwne wiec liczba 8 spetnia to réwnanie( jest
rozwigzaniem rownania lub jest pierwiastkiem réwnania).

Zadna inna liczba nie bedzie spetniata tego réwnania wiec réwnanie ma tylko jedno
rozwigzanie.

e Moze miec kilka rozwigzan
np. réwnanie
a’=36
sprawdzmy, ktdra z liczb -6, 0 i 6 spetniajg to réwnanie

Sprawdzamy liczbe 6

a’=62=6x6=36
36
= P liczba 6 jest rozwigzaniem tego rdwnania

L
P
L
sprawdzamy liczbe O

l=a’=0%=0x0=0
P=36



L 7[ P prawa i lewa strona nie sg sobie réwne, wiec liczba 0 nie jest rozwigzaniem tego
réwnania

Teraz sprawdzamy liczbe -6

L=a%=(-6)*=(-6) x (-6) =36
P=36
L=P Liczba -6 jest pierwiastkiem réwnania

Réwnanie a = 36 ma dwa rozwigzania, liczbe -6 6.

e Moze miec nieskonczenie wiele rozwigzan

np.
b+b+b=3b

b + b + b to przeciez 3b, wiec prawa i lewa strona réwnania sg réwne. Do rownania mozemy
wstawic kazdg liczbe i lewa i prawa strona réwnania bedg réwne. Rdwnanie ma
nieskonczenie wiele rozwigzan.

e Rownanie nie ma rozwigzan ( inaczej réwnanie sprzeczne)

np.;
X+5=x

x + 5 zawsze bedzie wiecej niz x. Obojetnie jaka liczbe wstawimy za x, to zawsze lewa i prawa
strona réwnanie nie bedg sobie réwne. Takie réwnanie nazywamy réwnaniem sprzecznym (
zadna liczba nie spetnia tego réwnania)

Zadanie
Sprawdz czy liczby podane obok réwnania jest jego rozwigzaniem. Pamietaj o kolejnosci
wykonywania dziatan

a) x¥’-1+x=1; 1,3
sprawdzam liczbe 1

L=x?—1+x=12-1+1=1-1+1=0+1=1
P=1

L = P wiec liczba 1 jest rozwigzanie réwnania.

Teraz sprawdzam liczbe 3



L=x>-1+1=32-1+1=9-1+1=8+1=9
P=1
L7’P wiec liczba 3 nie jest rozwigzaniem réwnania.

Odp. Liczba 1 spetnia réwnanie x>—1+1=1.

L # P . Liczba 5 nie jest rozwigzaniem tego réwnania

Teraz sprawdzamy liczbe 3

20 20 20

L= — =—=—=5§
x+1 341 4
L=5
L = P Liczba 3 spetnia réwnanie 2 =5 ;
x+1

Przepisz/ wklej te notatke do zeszytu.
W taki sam sposdb jak Cl pokazatam wykonajzad 1 b, d, e i f ze strony 75 i
zad 2 a, b, d ze strony 75 ( podrecznik).



